
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 13. september 2018 

stillet følgende spørgsmål nr. S 1032 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1032: 

”Hvordan vil regeringen sikre en rimelig brugerbetaling på medicinsk cannabis, såle-

des at man ikke afskærer en kreds af ubemidlede syge borgere en mulig smerte- og 

muskellindring?” 

 

Svar: 

Siden jeg tiltrådte som minister, har det været vigtigt for mig, at vi hurtigst muligt fik 

skabt en god og solid dansk forsøgsordning for medicinsk cannabis til gavn for de 

danske patienter.  

 

Forsøgsordningen, som trådte i kraft den 1. januar 2018, har skabt ordentlige rammer 

for behandling med medicinsk cannabis i Danmark. For regeringen er det derfor vig-

tigt, ordningen virker, og at så mange patienter som muligt får gavn af den.  

 

Det var ikke muligt at nå til enighed om finansiering af en tilskudsordning i forbin-

delse med aftalen om forsøgsordningen. Derfor indgik regeringen og Dansk Folkeparti 

den 22. marts 2018 en aftale om en tilskudsordning til medicinsk cannabis. Den sær-

lige tilskudsordning indføres med tilbagevirkende kraft, således at der også gives til-

skud til cannabisslutprodukter købt i 2018.  

 

Med aftalen ydes tilskud på 50 pct. af udgiften til cannabisslutprodukter, hvis den en-

kelte patients årlige udgift ikke overstiger 20.000 kr. Den del af patientens årlige ud-

gift, der overstiger 20.000 kr., betaler patienten selv fuldt ud. Hvis patienten har en 

terminalbevilling, ydes tilskud på 100 pct. af udgiften til cannabisslutprodukter. Afta-

len skal udmøntes ved lov, som fremsættes for Folketinget i oktober 2018. Dog vil 

terminalpatienter allerede fra slutningen af september 2018 kunne få udbetalt tilskud 

for de produkter, der er købt i 2018, og herefter få udbetalt tilskuddet månedligt 

frem til loven træder i kraft. 

 

Hovedformålet med tilskudsordningen er at understøtte forsøgsordningen med medi-

cinsk cannabis ved at yde offentligt tilskud til cannabisslutprodukter, og dermed 

skabe bedre rammer for, at patienter, der selvmedicinerer sig med ulovlige cannabis-

produkter, har reel adgang til et lovligt alternativ.  

 

Aftalen om tilskud er således med til at sikre, at forsøgsordningen ikke får social slag-

side og presser patienter ud på et sort og kriminelt marked.  

 

Det er importørerne og de kommende danske producenter af den medicinske canna-

bis, der, ligesom det er tilfældet for almindelige lægemidler, fastsætter prisen for 

produkterne.  

Folketingets Lovsekretariat 

Holbergsgade 6 

DK-1057 København K 

 

T +45 7226 9000 

F +45 7226 9001 

M sum@sum.dk  

W sum.dk  

 

 

Dato: 21-09-2018 

Enhed: MEDINT 

Sagsbeh.: SUMMSB 

Sagsnr.: 1807423 

Dok. nr.: 696539 

 

 2017-18
S 1032 endeligt svar  
Offentligt

mailto:sum@sum.dk
http://sum.dk/


 

Side 2 

Jeg har netop været sendt forslag til lov om ændring af lov om forsøgsordning med 

medicinsk cannabis og lov om euforiserende stoffer i høring, hvor flere af elemen-

terne skal være med til at udvide og smidiggøre rammerne for produktion og forar-

bejdning af medicinsk cannabis, ligesom det foreslås i en periode at lempe på kravet 

om pesticidfri dyrkning af de importerede cannabisprodukter. Disse ændringer kan, 

sammen med at den danske produktion af cannabis til forsøgsordningen kommer op 

at stå, være med til at skabe øget konkurrence i form af flere cannabisprodukter på 

markedet, og dermed også en konkurrence om prisen, så den kan falde til gavn for 

patienterne.  

 

Det er mit håb, at flere produkter på markedet, herunder også kommende dansk pro-

ducerede produkter, vil skabe priskonkurrence. Dette vil ikke mindst være til gavn for 

patienterne.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Mie Saabye 

 


